挑野菜

我们小时候挑野菜,主要是 为做汤圆或者裹(包)馄饨。

先释义一下排野菜的排字 在普诵话里, 排字应用肩膀, 排水 排稻排有分量的东西,野菜是轻 之又轻的植物,几百上千棵也不 一定满斤重,何必要挑?这就是 沪方言的特别之处。到菜园子排 几棵菜,到野外去排羊草,排野 菜,乃方言也,剜的意思吧!而野 菜,其实是荠菜,但沪郊一带喜欢 把它叫作野菜,野地长出来的好 吃的菜

家里要祭祀,或者纯粹为改 善一下,满足口舌之需,做圆团 (汤圆)裹(包)馄饨吃,母亲叫我 去挑野菜。很开心的差使,因为 用野菜拌肉靡做成馅,不论汤 圆,不论馄饨,怎一个鲜字了 得!于是,我腰系一个花袋或手 - 只竹篮, 走向初春的田野, 走到小河流水潺潺的河畔,走到 茅草丛生的田埂,走到棉花摘 尽、满眼褐色的花旗(棉花桔梗) 地里,也会走近竹叶飒飒的小竹 园边。生在野地上、长在雨露或 轻霜里的荠菜多半是铁锈色,很 少像现在人家种植的那样碧绿 生青的。野菜像故意似地,混长 在枯黄的茅草之中。初春的茅 草,未沾得暖风细雨,还没返青, 几乎与野草浑然一色。要在野 地里发现野菜. 应有一定的经 验,还要放出自己的眼力来,发 现了,需弯下腰去,小心地剜。

也有时发现野菜一棵挨着一棵, 大的压着小的,密密匝匝地挤在 一起,心里自是欣喜不已,手下 却要格外小心,目按捺住兴奋, 且跪下身子,用心仔细地挑,不 然的话.一激动一高兴.一刀下 去,挑碎了好几棵,会懊恼死的!

记得挑野菜的时候,多为冬 天刚走,春天还在远方,当然,也 有在冬季的末梢时候挑的,故寒 冬的料峭使小手每每冻得发僵, 不太灵活的手,只要有荠菜在寻 寻觅觅中被发现,也会细心地剜, 眼睛也瞪大了。后来年岁渐长, 后来去了外埠读书,又后来了参 加了工作。偶尔回家了,也少有 机会去挑野菜了。而到菜市场里 买菜,每每见有荠菜卖,碧绿碧绿 的叶子,水灵灵的,棵棵都有手掌 般大,我却总有一种说不清道不 明的感觉,只因了它们都是暖棚 里生长的,或者是成片播种的,不 是野生的。心中不觉思忖着:什 么时候再到旷野里去挑一次野菜 呢?最好是吹来了和煦的春风, 在暖融融的太阳下,到大自然中 去寻找一次心灵的回归,去已经 变得我不太认识的乡野去拾捡-份童年的回忆……

终于有了这样的机会:我岳 父母家因筑路的需要,这次要动 迁了。此时我岳父母已亡故,我 到乡下岳父母的家去处理房子事 官, 字前字后转了一会, 榆树还 在.菜园子的篱笆荡然无存,却发 □赵春华

现菜园子长着很多荠菜,无人施 肥,无人浇水,无人管理,蓬蓬勃 勃,生气盎然。但是,大片荠菜已 然老夫,目绽开了细细碎碎的花, 白色的花, 盈满我的眼眶。"三月 三,荠菜花",哦,时令已是阳春三月,荠菜老了,不再鲜嫩,要不了 几天,便会结下小小的扁扁的籽

岳父母家所在整个村落要动 迁了,要住到镇子上已经造好的 小区里了。新农村建设如火如荼 地在市郊大地上铺开来,是潮流 一样不可阻挡的。这大趋势,这 大局,我是明了的。但心中还是 有一点惆怅,有一点依恋,再过几 年,还能见到草木欣欣的家乡 吗?还能听到鸡鸣狗吠声吗?荷 锄的老伯,水桥石上捣衣的婶娘 呢?还去哪里挑野菜,或者挑马 兰头,在河边摘野生的枸杞头?

对民间文学和嘉定方言颇有 研究的原嘉定区旅游局长沈云娟 读了此文,提了个意见,"我觉得 不无道理。"她说,拜读了。"我小 时候也去挑过野菜。后来搞民间 文学,我认为有很多方言继承了 古字的用法。比如我们常说的 净衣服'这个'净'字是形容词, 但在这里作动词用,使衣服干净 的意思。对这个'排'字是否还有 另一种含义。这就是你所说的野 菜是长在茅草丛中,要寻寻觅觅的找,所以这个'挑'字也有挑选, 寻找的意思。"供参考。

印人孙佩荣

与艺术家孙佩荣素未谋 面,大年三十不仅收到了他的 赠书,还获得一对非常精致的 印章——印身本就价格不菲, 经大家之手精雕细琢,便成独 一无二的珍品。大喜之余,却 因无功受了禄而又有些不安。

想探一个普通人的底不太容 易,若是名人,上网一查便知一 输入孙佩荣,出来了:著名书法、 篆刻艺术家……或称:印人。

毫无疑问,这是一位大师级的 人物,不仅才艺出众,而且虚怀近人。

他的女儿跟我的儿子同事。 可能我被他女儿高抬了,入了他的 视野,被他看成志同道合之人。或 许他也"查"了我,见我笔耕比较勤 奋,因而有好感。他已是公认的大 师,他的成就已被国家和市级多个 相关部门界定认可。而我尚未加 入仟何一个社会团体,只是一个普

通作者。孙佩荣伸过来的大手有 温度有力度。我受宠若惊。

我开始关注孙佩荣。窥一斑 而知全豹,一本集孙侗荣获奖、入 编, 入展作品的书籍足以让我见 识到了他非凡的艺术告诣。他的 字体很是独特,像在哪里见过, 想起来了,在古巴比伦,我见到并 摸了《汉莫拉比法典》那块大石 头,镌刻在上面的楔形字体之后 一直印刻在我脑子里。而孙佩荣 给我的两枚印章,印墙上的字体 有着明显的楔形文字之风。

我年轻时虽习过书法,也 刻过几个章,但都是心血来潮, 是玩儿,至今仍是个门外汉,所 以连赞语都说不贴切。

这些天我一直在想怎么去 拜见仰慕已久的大家孙佩荣。 -则是为面谢,再则是为当面

元宵

□朱春芳

□胡德明

微微的飘香 散在风中 虽有落花飘零 却荒芜不了整个春天 留住的是记忆 留不住的是消散的花香 静淌余音 隐藏的是静

思念着谁呢 不是你,不是我 是暖风微醺的湖面? 是大地、空气荡漾着春的气息? 永远是风中的思念 最美不过人间闭圆燃起的 烟火味儿.....

北横河畔

天刚拂晓,勤快的小鸟像播 报新闻似的,叽叽喳喳,唤醒了 睡在东边地平线的朝阳。一轮红 日神采奕奕,顺着东西走向,聚 焦北横河畔。一根根涂抹朱红色 的水泥栏杆,手牵着手,向远方 伸延,护卫着河畔的双向跑道。 跑道上,宛如铺设了红与黑的有 色地毯,分为行走和跑步两条平 行线。绿化带依偎在跑道旁边, 树木与花草相互媲美;晨练的人 们渐渐地进入角色。

时光静好,风景宜人。景点镶 嵌在浦东新区航头大型居住区 鹤沙航城。所辖区域拥有面 积5.03平方公里,居住着黄浦、杨 浦、虹口、普陀、静安和浦东等七个 区的动迁居民,人数10万有余。

随着2011年鹤沙航城大型 社区的落成,开挖的人工河道就 与咸塘江交汇贯通。绿化,河 道,相得益彰,整个区域的生态 环境别开生面。引人注目的北横 河,宛如一条巨龙,横卧在这个 区域的中间位置,从地铁16号鹤 沙航城站到沪南公路18号鹤涛 路站,全程2.2公里。它把南北 居住区划一为二,方显鳞次栉比 的高楼错落有致。南北是一个共 同体,彼此之间便有了小桥流 水,给人一种安定和谐的氛围。 那桥下荡漾的波浪,犹如一步一 个脚印,丈量着浦东的变迁和时 代发展的进程。

北横河的打造,乃市级景观 工程。它的前生是一片杂草丛生 的沼泽地,没有河道,没有正儿八 经的通途。我居住在北横河的北 面。记得刚入住的2013年,河道 两旁,杂草丛生,堆放的建筑垃圾 像山坡,凹凸不平,河边无路可 循。出行只有一路624公交车来 来往往,想去浦西很不方便。短 短几年的工夫,东边,16号地铁从 高架上来回奔驰;西边,18号地铁 全程隐蔽在地下,默默地运作,各 有千秋:呈现出"龙凤呈祥四时 春,比翼双飞志凌云"的喜人景 象。对面的社区中心、体育中心、 日照养老中心、文化中心,心心相 印,功能卓越。公园里、学校里, 花香、书香,沁人心脾。商务楼亦 正紧锣密鼓,开张在即。发展的 脚步之快,有口皆碑。

河畔的景观改造,我从窗口 留下了记录。绿化带:填埋废弃 的石块,覆盖厚厚的泥土,种草 种树;人行道:夯实路基,开沟平 整,在平整的混凝土路上铺设地 砖,装饰台阶;接着新建凉亭,安 装路灯,等等,整个一套作业流 程,安排停当,秩序井然。如今, 在纵向河道交叉口架构了月亮 桥,循环跑道延伸为5公里。 路上,多彩多姿,乐此不疲。

在初升的阳光沐浴下,红与 黑的双色跑道,远远望去,如同登 上了天边的彩虹。晨练的人们, 在优雅而秀丽的环境中,显得格 外高雅,美不胜收;傍晚,太阳落 山,河道两旁的灯柱全身发光,犹 如商业人家的灯箱广告,摇曳着 星星点点,映照络绎不绝的来 客。陆陆续续的观光者,迈着轻 盈的脚步,在5公里的环形跑道 上,精神焕发,憧憬美好的未来。

'近水楼台先得月"。早晚, 我习惯了推窗眺望,北横河畔的 风光尽收眼里。"青青河畔草,郁 郁园中柳。"当我雅兴大发,自然 从小区漫步到河畔,视野是那么 开阔。东方,地铁风驰电掣,清 风吹拂,悠然自得。夕阳,挂在 天边,却恋恋不舍,试图把余晖 留给北横河畔,赋予晚霞掩映的 景色。我不禁从内心感叹:多亏 政府的实事工程。

这里,休闲、观光的好去处。 若带上钓竿,北横河畔有你大显 身手的舞台。

心心念念延安行

还有希望.....

一场已持续三年的疫情,让 我心心念念的延安之行,拖了又

2022年的晚秋,我的延安之 行,终于得以成行。然而,因为 防疫需要,在两地机场都担搁了 一点时间,走出西安咸阳机场, 再车行一小时入住宾馆,用了整 整一天的时间;第二天,因为顺 道要去观看一下黄河壶口瀑布。 让巴士走走停停,又花了近一天 的颠簸,终于来到了令我心往神 驰的地方——革命圣地延安。

在我抽象又简单的记忆里, 延安没有十分秀美的山水风光, 也不像沿海地区那样特别富裕, 但是,延安所特有的红色底蕴和 丰富历史文化,仍深深地吸引着 我,让我一直憧憬着奔赴延安。

延安,是中国革命的圣地。 从 1935 年到 1948 年, 党中央所 在地,是毛泽东等老一辈无产阶 级革命家战斗和生活的地方,他 们运筹帷幄,决胜千里,领导和 指挥抗日战争、解放战争,奠定 了中华人民共和国的基石,谱写 了可歌可泣的伟大历史篇章。

在我固有的印象里,延安是 黄十高坡、盘山小路、满山窑洞、 玉米十豆杂粮,而当我来到这座 红色城市,惊喜地发现,延安紧 跟时代步伐,向现代化城市大步 迈进:幢幢高楼,宽畅大道,挺立 钟楼,川流不息的人来车往,南 腔北调的各地游客……现代文 明正日益渗透延安每个角落。

踏上延安的红土,置身于宝 塔山下,漫步在杨家岭、枣园、王 家坪,喝着延河水,吃着小米粥 南瓜汤,仰视那傲然耸立巍巍宝 塔,心中热血沸腾,久久无法平 静。作为革命圣地延安象征的 宝塔,见证了中国共产党领导中 国人民推翻三座大山的卓越功 勋,成为人民心中一座不朽的丰

在枣园,淳朴善良的延安 人,头系羊肚毛巾,身挎安塞腰 鼓,高昂歌喉、粗犷舞姿,用当地 别具特色的歌舞表演,展示了延 安老区人民新时代精神风貌。 他们饱含深情的演唱, 道出了延 安人民对共产党、毛主席深深怀 念与敬仰。听着看着,我的情绪

被他们调动起来……

延安,在我心中留下最深刻 烙印的,是中国共产党人在延安 时期形成的"解放思想、实事求 是、白力更生、艰苦奋斗"延安精 神,引导和激励着我们党领导全 国人民前仆后继,勇往直前,最 终取得了新民主主义革命胜 利。革命前辈艰苦卓绝的奋斗 历史,延安精神的巨大力量,让 我真正懂得了中国共产党的无 比伟大。我也终于明白,为什么 如此艰难困苦环境,依然挡不住 大批中华优秀儿女,冲破反动势 力的层层封锁奔向延安,将自己 青春热血汇入中国革命滚滚洪 流之中。

延安,是一块神秘、神奇而 神圣的土地,我为有幸来到这块 红色宝地,亲身感受延安精神, 兴奋而满足。延安之行让我坚 信,只要我们坚持和发扬新时代 延安精神,坚定中国共产党正确 领导,我们就一定能实现党的二 十大提出的伟大奋斗目标,把祖 国建设得更加繁荣昌盛。

小兔儿乖乖(儿歌三首)

□王海

小兔

耳朵长,尾巴短, 眼睛红红真好看。 我家养在笼子里, 青草吃吃头点点。 我去摸摸它笑笑。 从不咬人很和善。 兔宝宝

兔宝宝,乖乖乖, 跟妈玩耍乐开怀。 走进农家菜园里, 青菜萝卜一排排。 宝宝学着妈妈样, 只吃野草不吃菜。

兔子灯 元宵节,有灯会,

爸爸忙得掉汗水。 劈着竹子扎个灯, 糊上纸儿装上腿。 四个轮子安底下, 电池小灯放灯内。 拉到灯会比一比, 人人都夸"兔子"美。